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ФОР МУ ВАН НЯ ПО ДАТ КО ВО ГО ПРА ВА В ЄВРО ПЕЙСЬ КО МУ СО ЮЗІ

Досліджен ня особ ли вості ста нов лен ня інте г ра тив но го по дат ко во го пра ва в ЄС як
підга лузі фіскаль но го пра ва. Об грун то ва но при чи ни по бу до ви спільної по дат ко вої
політи ки, гар монізації не пря мо го опо дат ку ван ня та ди вер генції пря мих обов’яз ко вих
пла тежів. За про по но ва но на пря ми оп тимізації по дат ко во го пра ва Ук раїни. 

Клю чові сло ва: по дат ко ве пра во, кон вер генція, міжна род не опо дат ку ван ня.
Хо ро ша ев Е. С. Фор ми ро ва ние на ло го во го пра ва в Ев ро пей ском Со ю зе
Ис сле до ва ны осо бен но с ти ста нов ле ния ин те г ра тив но го на ло го во го пра ва в ЕС как

по дот рас ли фи с каль но го пра ва. Обос но ва ны при чи ны по ст ро е ния об щей на ло го вой по -
ли ти ки, гар мо ни за ции ко с вен но го на ло го об ло же ния и ди вер ген ции пря мых обя за тель -
ных пла те жей. Пред ло же ны пу ти оп ти ми за ции на ло го во го пра ва Ук ра и ны. 

Клю че вые сло ва: на ло го вое пра во, кон вер ген ция, меж ду на род ное на ло го об ло же -
ние.

Khoroshayev Evgen. Formation of the tax law in the European Union
The author studied the peculiarities of integrative tax law in the EU as a sub-sector of fis-

cal law, substantiated reasons of creating a common fiscal policy, harmonization of indirect
taxation and divergence of direct compulsory payments, suggested of the ways of optimizing
the tax legislation of Ukraine. 
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Пост кри зо вий роз ви ток гло баль ної еко номіки зу мов лює пе ре гляд фіскаль но го
за ко но дав ст ва та на пра цю ван ня но вих нор ма тив но-пра во вих ме ханізмів, які ре гу -
лю ва ти муть взаємовідно си ни між дер жа вою, фізич ни ми та юри дич ни ми осо ба ми
у про цесі ви лу чен ня, роз поділу та пе ре роз поділу ча с ти ни ва ло во го внутрішньо го
про дук ту з ме тою фор му ван ня публічних фінансів. 

Ук раїна вже май же 20 років на ма гається інте г ру ва ти ся до Євро со ю зу, од нак
соціаль но-еко номічні ре алії не за ли ша ють їй надії на член ст во. Про те мож ли ве
приєднан ня до Мит но го Со ю зу із РФ, Біло рус сю та Ка зах ста ном ста не по штов -
хом до оп тимізації національ но го фіскаль но го за ко но дав ст ва. А відтак ви ко ри с -
тан ня досвіду най е фек тивнішо го інте г раційно го уг ру по ван ня та йо го членів на
шля ху ре фор му ван ня си с те ми обов’яз ко вих пла тежів за без пе чить стабільне
функціону ван ня рин ко вих ме ханізмів у тур бу лент но му фінан со во му про сторі.

Розділ 9
МІЖНАРОДНЕ  ПРАВО 

І  ПОРІВНЯЛЬНЕ  ПРАВОЗНАВСТВО

© ХО РО ШАЄВ Євген Сергійо вич – кан ди дат еко номічних на ук, ад во кат



Про бле ма ти кою ста нов лен ня пра ва Євро пейсь ко го Со ю зу зай ма ло ся ба га то
вітчиз ня них та за рубіжних уче них (М. Ара ке лян, Л. Ентін, Г. Дейвіс, Б. Кор мич,
В. Зятін, Н. Му сис, Р. Ше пен ко, М. Мар чен ко, О. Па зи на, A. Annett, J. Decressin,
M. Deppler, J. Lewis та ін.). Так, М. Ара ке лян за зна чає, що згідно з Ліса бонсь ким
до го во ром Євро со юз на був ста ту су юри дич ної осо би, і са ме з цьо го ча су будь-які
нор ма тив но-пра вові ак ти інсти туцій ЄС мо жуть ство рю ва ти по дат ко ве пра во
інте г раційно го уг ру по ван ня1. На томість, І. Ко валь чук вва жає не ко рект ним вжи -
ван ня терміна «євро пейсь ке по дат ко ве пра во». За сто су ван ня йо го мож ли ве ли ше
із відповідни ми за сте ре жен ня ми що до то го, що йдеть ся про су купність норм, які
ре гу лю ють відно си ни у га лузі опо дат ку ван ня. Він на по ля гає на то му, що пра -
вильніше ве с ти мо ву про «пра во ве ре гу лю ван ня по дат ко вих відно син у рам ках
Євро пейсь ко го Со ю зу», «євро пейсь ке пра во у га лузі опо дат ку ван ня» то що2. Од -
нак роз гляд по дат ко во го пра ва як ча с ти ни фіскаль но го пра ва інте г раційно го уг ру -
по ван ня здійсне но впер ше.

Після фор му ван ня мит но го со ю зу країни-чле ни мог ли спо ку си ти ся заміни ти
митні пла тежі по дат ко ви ми бар’єра ми, що зу мо ви ло б по даль шу ди вер генцію
норм фіскаль но го пра ва. То му бу ло не обхідно, щоб не прямі по дат ки не ма ли жод -
но го впли ву на тор го вельні по то ки все ре дині Спільно ти (статті 95–98 До го во ру
про ЄСп), для за без пе чен ня чо го всі то ва ри ма ли бу ти об кла дені по дат ком з обігу
в країні по хо д жен ня або в країні при зна чен ня. 

Окрім то го, фіскаль но го ней т раліте ту не мож на бу ло за без пе чи ти, як що б ок -
ремі дер жа ви в спільно му рин ку за сто со ву ва ли си с те му су куп но го ба га то с ту пе не -
во го обіго во го по дат ку, який існу вав у п’яти з пер ших ше с ти країн Спільно ти. За
та кої си с те ми про дукція опо дат ко ву ва ла ся під час кож ної опе рації, і, от же, по в -
ний розмір зо бов’язань за ле жав не тільки від йо го став ки, але й від кількості опе -
рацій, про ве де них до мо мен ту кінце во го спо жи ван ня цієї про дукції. У та кий
спосіб то вар менш опо дат ко ву вав ся, як що був ви роб ле ний вер ти каль но інте г ро ва -
ним підприємством (фірма, бізнес), порівня но з тим, що був ви роб ле ний та роз -
поділе ний різни ми дрібни ми фірма ми. Та ка си с те ма зде фор му ва ла б кон ку ренцію
на спільно му рин ку3. 

Виз на ю чи цю складність, ст. 97 (те пер ска со ва на) До го во ру про ЄСп доз во ли -
ла дер жа вам-чле нам, які стя гу ва ли по да ток з то ва ро обігу, вста но ви ти се редні
став ки для то варів або їх груп під час внутрішньо го опо дат ку ван ня імпор то ва ної
про дукції або у разі відшко ду ван ня при ек с порті. До говір не доз во ляв, щоб їх за -
сто су ван ня спри чи ни ло ви ще опо дат ку ван ня імпор то ва них то варів порівня но з
опо дат ку ван ням подібних то варів внутрішньо го ви роб ництва (ст. 90 ДЄСп), а та -
кож при зве ло до відшко ду ван ня по датків за став ка ми, більши ми за фак тич но стяг -
нені зо бов’язан ня (ст. 91 ДЄСп). 

Крім то го, існу ва ли ак цизні збо ри, струк ту ри, рівні яких знач но відрізня ли ся
в країнах Спільно ти. Оскільки го ло вною при чи ною існу ван ня ак циз них зборів бу -
ла при бут ковість, дер жа ви ма ли тен денцію підви щу ва ти рівень та ких пла тежів на
ок ремі то ва ри ши ро ко го вжит ку, які не обов’яз ко во бу ли од на ко ви ми в усіх
країнах.

Цілей, по став ле них До го во ром, бу ло швид ко до сяг ну то. Су купні ба га то с ту пе -
неві по дат ки, які не га ран ту ва ли фіскаль но го ней т раліте ту, заміни ли но вим
обов’яз ко вим пла те жем – по дат ком на до да ну вартість, і йо го струк ту ри бу ли гар -
монізо вані в усіх дер жа вах-чле нах. 
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Ста ном на 2012 р. за сто су ван ня ПДВ ре гу люється Ди рек ти вою «Про спільну
си с те му по дат ку на до да ну вартість», яка пе ред ба чає опо дат ку ван ня4:

а)  оп лат ної ре алізації то варів на те ри торії дер жа ви-чле на;
б)  оп лат ної купівлі все ре дині ЄС то варів на те ри торії дер жа ви-чле на;
в)   оп лат но го на дан ня по слуг на те ри торії дер жа ви-чле на;
г)   імпор ту то варів. 
Дер жа ви-чле ни по винні за сто со ву ва ти стан дарт ну став ку ПДВ, яка ста но вить

при наймні 15%, але фак тичні її розміри ко ли ва ють ся в ме жах до 25%. Зо к ре ма, в
2012 р. во на дорівню ва ла 25% у Швеції і Данії, 23% – у Фінляндії, 21 % – у
Бельгії. До де я ких то варів і по слуг соціаль но го чи куль тур но го ха рак те ру (хар чові
про дук ти, фар ма цев тичні пре па ра ти, па са жирські транс портні по слу ги, кни ги, га -
зе ти та періодичні ви дан ня то що) по ряд зі стан дарт ною став кою за сто со вується
од на (або дві) змен шені став ки, які дорівню ють або пе ре ви щу ють 5%.

Для дис танційних про дажів (до став лян ня то варів по штою) підприємством
фізич ним осо бам ПДВ на ра хо вується за став кою, яка діє в дер жаві відправ ни ка,
крім ви падків, ко ли такі про дажі не пе ре ви щу ють 100 тис. євро на рік або як що
підприємство на дає пе ре ва гу опо дат ку ван ню в цій країні. Ус та но ви, які не є плат -
ни ка ми по дат ку (уря до ва вла да), та звільнені від опо дат ку ван ня юри дичні осо би
(бан ки, стра хові ком панії то що) мо жуть ку пу ва ти то ва ри в інших чле нів ЄС, спла -
чу ю чи ПДВ, який за сто со вується в країні по хо д жен ня, за умо ви, що їх по куп ки не
пе ре ви щу ють ліміту, вста нов ле но го кож ною дер жа вою-членом. Про дажі між при -
ват ни ми осо ба ми то варів, які вже бу ли у вжит ку, ви творів ми с тецтва, ко лекційних
пред метів і ан тик варіату звільнені від по дат ку на до да ну вартість, а ті, що про да -
ють ся ди ле ра ми, опо дат ко ву ють ся в країні при зна чен ня з при бут ку ди ле ра, а не з
по вної вар тості то варів. 

Ак цизні збо ри доз во ля ють об кла с ти ва гомішим фіскаль ним тя га рем не ве ли ку
кількість то варів порівня но з тим, який не се більшість то варів, що підля га ють
опо дат ку ван ню ви ключ но ПДВ. Зре ш тою, їх мож на лег ко при сто со ву ва ти до
різних еко номічних, соціаль них і струк тур них ви мог та стя гу ва ти спеціаль но з
ме тою ско ро чен ня спо жи ван ня пев них то варів, які не га тив но впли ва ють на здо -
ров’я лю ди ни або на вко лишнє се ре до ви ще. 

Ос новні прин ци пи, які за сто со ву ють ся до всіх видів підак циз ної про дукції,
бу ло за кла де но у Ди рек тиві Ра ди 92/12 «Про ос новні по ло жен ня для підак циз ної
про дукції та її зберіган ня, пе реміщен ня і кон троль за нею» від 25 лю то го 1992 р. 

Ди рек ти ва 2008/118/EC виз на чає за гальні пра ви ла зберіган ня та пе ре су ван ня
підак циз них то варів. На відміну від гар монізо ва ної си с те ми ПДВ, за гальні по ло -
жен ня що до ак циз но го збо ру є виз на че ни ми. То вар об кла дається пла те жем на
стадії ви роб ництва або імпор ту в Спільно ту з тре тьої країни. Зо бов’язан ня
оплачується в той мо мент, ко ли то вар над си лається до країни фак тич но го спо -
живан ня. 

Спеціальні ди рек ти ви уз го д жу ють струк ту ри та мінімальні став ки ак циз них
зборів на про мис лові тю тю нові ви ро би, наф то про дук ти, спирт та ал ко гольні на -
пої.

Нині гар монізація обов’яз ко вих пла тежів на ал ко голь ну про дукцію
здійснюється за до по мо гою та ких ос нов них актів вто рин но го за ко но дав ст ва ЄС:
Ди рек ти ва Ра ди 92/83 «Про гар монізацію струк тур ак цизів на спирт та ал ко гольні
на пої» від 19 жовт ня 1992 р та Ди рек ти ва Ра ди 92/84 «Про збли жен ня ста вок ак -
цизів на ал ко голь та ал ко гольні на пої» від 19 жовт ня 1992 р., що вста нов лює
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мінімальні став ки ак циз них зборів на спирт і ал ко гольні на пої на та ких рівнях:
720 євро за гек толітр чи с то го спир ту; 59 євро за гек толітр для проміжних про -
дуктів; 0 євро – для ви на; 2,45 євро на гек толітр за про цент ал ко го лю в го то во му
про дукті для пи ва.

Ос нов ни ми ак та ми у сфері гар монізації опо дат ку ван ня тю тю но вої про дукції
є: Ди рек ти ва Ра ди 95/59 «Про по дат ки інші, ніж по дат ки з обо ро ту, що впли ва ють
на спо жи ван ня ви роб ле но го тю тю ну» від 27 ли с то па да 1995 р., Ди рек ти ва Ра ди
92/79 «Про збли жен ня по датків на си га ре ти» від 19 жовт ня 1992 р., Ди рек ти ва Ра -
ди 92/80 «Про збли жен ня по датків на ви роб ле ний тю тюн інший, ніж си га ре ти»
від 19 жовт ня 1992 р. 

Ди рек ти ва 92/78 гар монізує струк ту ри ак циз но го збо ру на про мис ло вий тю -
тюн у дер жа вах-чле нах, який роз ра хо вується на базі роздрібної ціни. Ди рек ти ва
2010/12/ EU, що до пов ни ла Ди рек ти ву 92/79/EC, вста нов лює по вний ак циз ний
збір (спеціаль ний збір плюс про порційний, який роз ра хо вується на ос нові мак си -
маль ної роздрібної ціни, без ПДВ) на рівні 57% про даж ної ціни (не мен ше 64 євро
за 1000 оди ниць). У Ди рек тиві 92/80 (си га ри, тонкі ци гар ки, тю тюн для скру чу -
ван ня си га рет та інший тю тюн для куріння), за зна че но мінімальні ак цизні збо ри
для та ких ви робів (не мен ше 40% про даж ної ціни), але на да но дер жа вам-чле нам
вибір на їх ви ко ри с тан ня у ви гляді спеціаль но го ак циз но го збо ру за оди ни цю (40
євро за 1 кг) або про порційно го, який ви ра хо вується на ос нові мак си маль ної
роздрібної ціни, або як комбінацію двох. 

Ди рек ти ва Ра ди 2003/96 «Про ре с т рук ту ру ван ня на пря му діяль ності Співто -
ва ри ст ва що до опо дат ку ван ня енер го носіїв та еле к т ри ки» від 27 жовт ня 2003 р.
по ши ри ла пред мет ре гу лю ван ня си с те ми міні маль ної став ки на енер го носії, які
раніше об ме жу ва ли ся ли ше міне раль ни ми ма с ти ла ми, на всі енер го носії, вклю ча -
ю чи вугілля, при род ний газ та еле к т ри ку.

Інши ми важ ли ви ми ак та ми вто рин но го пра ва ЄС у цій сфері є Ди рек ти ва Ра -
ди 95/60 від 27 ли с то па да 1995 р. «Про фіскаль не мар ку ван ня лег ко го ди зель но го
па ли ва та га зу» й Рішен ня Комісії 2006/428 від 22 черв ня 2006 р. «Про вста нов -
лен ня спільно го фіскаль но го мар ке ру для лег ко го ди зель но го па ли ва й га зу». 

Опо дат ку ван ня транс пор ту ре гу люється ли ше декіль ко ма ак та ми вто рин но го
пра ва ЄС, а са ме: Ди рек ти вою Ра ди 83/183/ЄС «Про по дат кові звільнен ня, що за -
сто со ву ють ся до імпор ту ван ня на постійний час з дер жа ви-чле на осо би с то го май -
на фізич них осіб» та Ди рек ти вою Ра ди 83/182 ЄС «Про по дат кові звільнен ня в
ме жах Співто ва ри ст ва для пев них видів транс пор ту, що тим ча со во імпор ту ють ся
до однієї дер жа ви-чле на з іншої».

Та кож важ ли ви ми з по гля ду кон ку ренції є по да ток з капіта лу та гер бо вий збір,
яки ми об кла да ють ся ча ст ки в доз во ле но му до ви пу с ку акціонер но му капіталі
(акції й цінні па пе ри), оскільки їхнє роз маїття мо же вик ли ка ти де фор мації в кон -
ку ренції, а та кож пе ре шко д жа ти вільно му ру хові капіта лу.

Для уник нен ня цих про блем Ди рек ти ва 1969 р. що до не пря мих по датків на
мобілізацію капіта лу пе ред ба ча ла їхню гар монізацію і ска су ван ня гер бо вих
зборів, що вва жа ли ся не ба жа ни ми з еко номічно го по гля ду5. Про те, ко ли її бу ло
впро ва д же но, ста ло зро зумілим, що по дат ки з капіта лу мог ли вста нов лю ва ти ся на
за над то ви со ко му рівні, особ ли во на ок ремі опе рації з ре с т рук ту ру ван ня ком -
паній. Са ме то му бу ло вне се но по прав ки для за охо чен ня внесків ри зи ко во го
капіта лу в підприємства шля хом змен шен ня фіскаль но го тя га ря. Так, ст. 8 Ди рек -
ти ви 2008/7/EC «Про не прямі по дат ки на зро с тан ня капіта лу» від 12 лю то го
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2008 р. вста нов лює, що по да ток на капітал в країнах ЄС не по ви нен пе ре ви щу -
вати 1%. 

Тоді як гар монізація не пря мих по датків бу ла від са мо го по чат ку потрібною
для уник нен ня пе ре шкод у торгівлі та вільної кон ку ренції, а пізніше – для усу нен -
ня фіскаль них кор донів, гар монізацію пря мих обов’яз ко вих пла тежів не вва жа ли
важ ли вою на стадії спільно го рин ку. По сту по во ста ло зро зумілим, що вільний рух
капіта лу і раціональ ний роз поділ фак торів ви роб ництва у Спільноті ви ма гає
мінімаль но го сту пе ня гар монізації пря мих по датків. 

Пер ша Ди рек ти ва, яка сто сується опо дат ку ван ня при бутків з капіта лу, які ви -
ни ка ють від злит тя ком паній, роз поділу, пе ре дан ня ак тивів, внесків ак тивів або
обміну акціями між дво ма ком паніями, які діють у різних дер жа вах-чле нах, прий -
ня та Ра дою в липні 1990 р.6. Національні по ло жен ня трак ту ють такі опе рації як
по вну або ча ст ко ву ліквідацію ком панії, що су про во д жується вне ском, і об кла да -
ють її по дат ком на зро с тан ня рин ко вої вар тості капіта лу. За зви чай це
здійснюється штуч но, оскільки порівнюється рин ко ва вартість при бут ку (са мої
ком панії, будівлі, землі або па ке ту акцій) з вартістю, що виз на че на в бух гал терсь -
ко му ба лансі, яка тра диційно зни жується. Та ка каль ку ляція не відповідає
дійсності, оскільки жод на ліквідація фак тич но не відбу вається, про сто дві ком -
панії з різних дер жав-членів об’єдну ють свої зу сил ля. Рішен ня Спільно ти по ля -
гає в про ве денні опо дат ку ван ня при бут ку з капіта лу не в мо мент злит тя ком паній
або внесків ак тивів, а під час от ри ман ня при бут ку. Та ке рішен ня за охо чує фор му -
ван ня «євро пейсь ких ком паній», які ви ни ка ють унаслідок злит тя ком паній, по чат -
ко во за сно ва них у різних дер жа вах-членах.

Дру га Ди рек ти ва Ра ди від лип ня 1990 р. сто сується ви ко ри с тан ня спільної
фіскаль ної си с те ми що до ком паній-за снов ниць і дочірніх підприємств, роз та шо -
ва них у різних дер жа вах-чле нах7. На рішен ня ком панії що до ство рен ня дочірньо -
го підприємства в іншій дер жаві–члені Спільно ти впли ва ти ме той фак тор, що
дивіден ди ос тан нь о го підля га ти муть, з од но го бо ку, по дат ку на кор по рації, в
країні, де за реєстро ва на ком панія-за снов ни ця, а з іншо го – по дат ку на при бу ток,
який не відшко до вується в країні-члені, де функціонує її філія. Ди рек ти ва ска со -
вує обов’яз кові пла тежі на при бу ток з дивідендів, спла че них дочірнім підпри -
ємством йо го ком панії-за снов ниці, що за реєстро ва на в іншій дер жаві-учас ниці.

Інши ми нор ма тив ни ми ак та ми є Кон венція 90/436/ЄC «Про усу нен ня
подвійно го опо дат ку ван ня у зв'яз ку з ко ри гу ван ням при бут ку асоційо ва них
підприємств», яка за сто со вується до юри дич них осіб, що здійсню ють діяльність
та от ри му ють дохід в різних дер жа вах-чле нах че рез афілійо вані струк ту ри; Ди -
рек ти ва 2003/48/ЄC «Про опо дат ку ван ня до ходів у ви гляді відсотків» та Ди рек ти -
ва 2003/49/ЄС «Про за галь ну си с те му опо дат ку ван ня, що за сто со вується до
відсотків і ро ялті між асоційо ва ни ми ком паніями різних дер жав-членів», які пе -
ред ба ча ють зміну національ но го по дат ко во го за ко но дав ст ва та ким чи ном, що за
транс кор дон ни ми уго да ми оп ла та обов’яз ко вих пла тежів з про центів та ро ялті
стя гується тільки один раз в країні ре зи дент ст ва бе нефіціарів. У 2011 р. на рівні
Комісії бу ли роз роб лені про по зиції з ме тою прий нят тя ди рек тив «Про за галь ну
кон солідо ва ну ба зу кор по ра тив но го по дат ку» та «Про за галь ну си с те му опо дат ку -
ван ня фінан со вих опе рацій». Пер ший до ку мент не пе ред ба чає гар монізації по дат -
ко вих ста вок, од нак по кли ка ний за без пе чи ти уз го д женість між національ ни ми
фіскаль ни ми си с те ма ми країн ЄС шля хом за про ва д жен ня єди но го на бо ру пра вил,
який ви ко ри с то ву ва ти меть ся для роз ра хун ку опо дат ко ву ва но го при бут ку. Дру -
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гий – по кли ка ний ре гу лю ва ти пи тан ня стяг нен ня обов’яз ко вих пла тежів з будь-
яких видів фінан со вих опе рацій з ме тою усу нен ня фраг мен тації національ них
фінан со вих ринків за ви да ми діяль ності, ніве лю ван ня пе ре шкод для опе рацій, які
не підви щу ють ефек тивність фінан со вих ринків, тим са мим до пов ню ю чи рег ла -
ментні за хо ди, спря мо вані на за побіган ня май бутніх фінан со вих криз. Ця про по -
зиція за без пе чує гар монізацію по дат ку на фінан сові опе рації для стабільно го
функціону ван ня єди но го рин ку і на прав ле на на ство рен ня но вих дже рел до ходів
з ме тою по сту по во витісня ти національні вне ски до бю д же ту ЄС, змен шу ю чи на -
ван та жен ня на національ ну скарб ни цю.

Ок ре му ува гу слід приділи ти сільсько го с по дарсь ким по дат кам, які вста нов -
лю ють ся пе ре важ но на про дукцію, що імпор тується чи ек с пор тується. Во ни роз -
гля да ють ся як засіб про ве ден ня єди ної аг рар ної політи ки та як дже ре ло бю д же ту
ЄС. Зміст сільсько гос по дарсь ко го по дат ку на імпор то ва ну про дукцію мо же бу ти
роз кри тий на при кладі обов’яз ко во го пла те жу на імпорт зер на: по да ток справ -
ляється із зер на, що імпор тується, як що світові ціни нижчі за ціни, які про по ну -
ють ви роб ни ки зер но вих куль тур членів ЄС, і ста но вить різни цю між за зна че ни -
ми ціна ми. От же, за без пе чується дохід до бю д же ту Євро со ю зу, за хи ща ють ся інте -
ре си ви роб ників та спільний ри нок зер но вих куль тур. По да ток на сільсько гос по -
дарсь ку про дукцію, яка ек с пор тується, має на меті стри му ван ня дер жав-членів у
ме жах єди ної аг рар ної політи ки інте г раційно го уг ру по ван ня. Су ма, яка стя -
гується як обов’яз ко вий платіж, ста но вить різни цю між світо ви ми ціна ми (які в
цьо му разі вищі за ціни в ЄС) та уз го д же ним рівнем цін у ЄС на цю про дукцію.

Особ ливість по датків на сільсько го с по дарсь ку про дукцію по ля гає в то му, що
сфе ра їх за сто су ван ня та став ки виз на ча ють ся в ме жах ме ханізму єди ної аг рар ної
політи ки, а по ря док роз ра хун ку і справ лян ня ре гу люється Мит ним ко дек сом ЄС.

У Ко мюніке «По дат ко ва політи ка в Євро пейсь ко му Со юзі – пріори те ти на ро -
ки упе ред» від 23 трав ня 2001 р. Комісія виз на ла, що ком пе тенція що до опо дат ку -
ван ня фізич них осіб мо же бу ти за ли ше на дер жа вам-чле нам навіть у то му разі, ко -
ли ЄС до сяг не більш ви со ко го сту пе ня інте г рації. 

Ко мюніке Комісії про опо дат ку ван ня пенсій від 19 квітня 2001 р. та опо дат ку -
ван ня дивідендів від 19 груд ня 2003 р. є пер ши ми при кла да ми но во го підхо ду
Комісії до от ри ман ня ско ор ди но ва ної відповіді від дер жав-членів що до вис новків
прак ти ки Су ду ЄС, а та кож що до усу нен ня фіскаль них пе ре шкод на внутріш ньо -
му рин ку. В обох до ку мен тах Комісія підкрес лює, що дер жа ви-чле ни вільні у ви -
борі си с тем опо дат ку ван ня пенсій та дивідендів ли ше в то му разі, ко ли во ни по -
ва жа ють чо ти ри ос новні сво бо ди, пе ред ба чені ДзЄС (нині – ДФЄС). 

Відповідно до за галь ної ме то ди ки, яку про по нує Комі сія, об’єкта ми опо дат ку -
ван ня, що вклю ча ють ся в ба зу по дат ку з до ходів фізич них осіб, за леж но від чо ти -
рь ох ос нов них опо дат ко ву ва них дже рел до ходів є8: до хо ди від праці за най мом
(income from employed labour); до хо ди від са мо зай ня тої (підприємниць кої або
про фесій ної) діяль ності (income from self-employed labour); до хо ди від капіта лу
(income from capital); до хо ди від соціаль них ви плат та от ри ма них пенсій (income
in the form of social transfers and pension benefits received). 

Важ ли ву роль у ста нов ленні інте г ра тив них норм фіскаль но го пра ва ЄС
відігра ють рішен ня Су ду, які є обов’яз ко ви ми, а в ча с тині тлу ма чен ня норм євро -
пейсь ко го пра ва ма ють зна чен ня пре це ден та, яко му по винні сліду ва ти у своїй
прак тиці су дові ор га ни дер жав-членів. По дат кові су дові спра ви мож на роз поділи -
ти на дві ка те горії: 
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1) які да ють роз’яс нен ня норм інте г ра тив но го пра ва, про те не містять за бо -
рон них норм (на при клад, у справі №102/86 Apple and Pear Development Council v.
Customs and Excise Commissioners Суд на дав виз на чен ня терміна «ви на го ро да»
(consideration), розтлу ма чив ши, що оп ла ту по став ки то варів слід ро зуміти як
зустрічне за до во лен ня при на яв ності пря мо го зв’яз ку між по ста чан ням то варів та
їх оп ла тою);

2) які да ють роз’яс нен ня норм інте г ра тив но го пра ва та містять за бо ронні нор -
ми (на при клад, за бо ро на дис кримінації за оз на кою гро ма дян ст ва (спра ва №279/93
Schumacker Case) – спір сто су вав ся відповідності норм національ но го по дат ко во -
го за ко но дав ст ва пра ву ЄС при стяг ненні обов’яз ко вих пла тежів з фізич них осіб,
які от ри му ють дохід на те ри торії інших дер жав-членів)9. 

Ре фор му ван ня інте г ра тив но го по дат ко во го пра ва має відбу ва ти ся шля хом
підви щен ня рівня фінан со вої не за леж ності Євро со ю зу че рез ди вер сифікацію
влас них коштів за ра ху нок, на при клад, енер ге тич но го по дат ку (по да ток на ви кид
СО2), по дат ку на при бу ток кор по рацій, а та кож емісійно го до хо ду ЄЦБ то що. По -
ряд з національ ним обов’яз ко вим пла те жем міг би бу ти вста нов ле ний
відповідний євро пейсь кий по да ток, який з точ ки зо ру уря до вих ор ганів та плат -
ників мав би фор му над бав ки до вже існу ю чо го пла те жу; йо го став ка стає в та ко -
му разі комбіно ва ною, тоб то «роз щеп люється» на став ку національ но го та євро -
пейсь ко го по дат ку. Та ке рішен ня має ряд істот них пе ре ваг: ПДВ і по да ток на при -
бу ток кор по рацій за без пе чу ють стабільні над хо д жен ня при віднос но не ве ли ких
адміністра тив них ви т ра тах; ЄС мав би ви ключ ну ком пе тенцію в га лузі пра во во го
ре гу лю ван ня та от ри ман ня над хо д жень но вих обов’яз ко вих пла тежів.

Нині по дат ко ва політи ка відне се на до спільної ком пе тенції як ча с ти на діяль -
ності що до за без пе чен ня функціону ван ня внутрішньо го рин ку. Вод но час во на за -
ли шається дру го ряд ним на пря мом інте г рації, а більшість обов’яз ко вих пла те -
жів – пред ме том ре гу лю ван ня національ но го за ко но дав ст ва дер жав-членів. Зміна
інсти туційної та пра во вої си с те ми прин ци по во не змінює підхід до ре гу лю ван ня
фіскаль них відно син, що підтвер д жує на ма ган ня членів інте г раційно го уг ру по -
ван ня мак си маль но впли ва ти на про цес прий нят тя рішень з по дат ко вих пи тань.

Та ка по зиція країн Євро со ю зу на дає Ук раїні час для ос мис ле но го ре фор му -
ван ня по дат ко во го за ко но дав ст ва та адап тації йо го норм до ви мог рег ла ментів і
ди рек тив інсти туцій ЄС. Найбільшу ува гу слід приділи ти соціальній спра вед ли -
вості фіскаль ної політи ки, а са ме ди фе ренціації ста вок не пря мих по датків на то -
ва ри пер шої не обхідності, підтрим ку МСП та виз на чен ня кри теріїв для от ри ман -
ня по дат ко вих пре фе ренцій, за без пе чен ня прин ци пу фіскаль но го ней т раліте ту й
зба лан су ван ня інте ресів бізне су і вла ди без доміну ван ня ос танніх.
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УДК 341.232:620.9

С. Д. БІЛОЦЬ КИЙ

ПРО ЕКТ DESERTEC – НО ВЕ ЯВИ ЩЕ В РЕ АЛІЗАЦІЇ 
МІЖНА РОД НО-ПРА ВО ВО ГО ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ 
ЕКО ЛОГІЧНО ОРІЄНТО ВА НОЇ ЕНЕР ГЕ ТИ КИ

Роз г ля ну то но ве ком плекс не міжна род не яви ще – про ект Desertec. Про ект Desertec
поєднує в собі кілька еле ментів. По-пер ше, йдеть ся про кон цепцію Desertec, зміст якої
по ля гає у ство ренні станцій з ви роб ництва енергії з віднов лю ва них дже рел (на сам пе ред
со няч ної і вітро вої) в півден но му регіоні Се ред зем но го мо ря (MENA) і її пе ре да ван ня в
Євро пу. По-дру ге, це є фонд Desertec, який має ор ганізо ву ва ти на укові досліджен ня і за -
хо ди з про су ван ня кон цепції Desertec. І по-третє, це є кон сорціум Dii GmbH, який бу ло
ство ре но гру пою німець ких ком паній з ме тою спри я ти прак тичній ре алізації кон цепції
Desertec шля хом еко номічно го та інве с тиційно го за без пе чен ня. Desertec є скла до вою
гло баль ної ідеї ЄС з до ве ден ня спо жи ван ня в 2020 р. до 20 % енергії з віднов лю ва них
дже рел. Про ект Desertec по своїй суті є однією з форм дер жав но-при ват но го парт нер -
ст ва.

Клю чові сло ва: про ект Desertec, дер жав но-при ват не парт нер ст во, пра во ЄС,
міжна род но-пра во ве ре гу лю ван ня еко логічно орієнто ва ної енер ге ти ки. 

Бе лоц кий С. Д. Про ект Desertec – но вое яв ле ние в ре а ли за ции меж ду на род но-
пра во во го обес пе че ния эко ло ги че с ки ори ен ти ро ван ной энер ге ти ки.

Рас смо т ре но но вое ком плекс ное меж ду на род ное яв ле ние – про екту Desertec. Про -
ект Desertec со че та ет в се бе не сколь ко эле мен тов. Во-пер вых, речь идет о кон цеп ции
Desertec, смысл ко то рой за клю ча ет ся в со зда нии стан ций по про из вод ст ву энер гии из
во зоб нов ля е мых ис точ ни ков (в пер вую оче редь – сол неч ной и ве т ро вой) в юж ном ре ги -
о не Сре ди зем но го мо ря (MENA) и ее пе ре да че в Ев ро пу. Во-вто рых, это фонд Desertec,
ко то рый дол жен ор га ни зо вы вать на уч ные ис сле до ва ния и ме ро при я тия по про дви же -
нию кон цеп ции Desertec. И в-тре ть их, это кон сор ци ум Dii GmbH, со здан ный груп пой
не мец ких ком па ний с це лью спо соб ст во вать прак ти че с кой ре а ли за ции кон цеп ции
Desertec пу тем эко но ми че с ко го и ин ве с ти ци он но го обес пе че ния. Desertec яв ля ет ся со -
став ля ю щей гло баль ной идеи ЕС по до ве де нию уров ня по треб ле ния в 2020 г. до 20%
энер гии из во зоб нов ля е мых ис точ ни ков. Про ект Desertec по своей су ти яв ля ет ся од ной
из форм го су дар ст вен но-ча ст но го парт нер ст ва.

Клю че вые сло ва: про ект Desertec, го су дар ст вен но-ча ст ное парт нер ст во, пра во
ЕС, меж ду на род но-пра во вое ре гу ли ро ва ние эко ло ги че с ки ори ен ти ро ван ной энер ге ти ки.

Bilotsky Sergiy. Project Desertec – a new phenomenon in the implementation of inter-
national legal environmentally oriented energy.

The article is devoted to the new integrated international phenomenon - the project
Desertec. Desertec project combines several elements, first of all we are talking about the con-
cept of Desertec, the meaning of which is to create plants to produce energy from renewable
sources (primarily - solar and wind) in the southern Mediterranean region (MENA) and its
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